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Введение

    Мы очень любим рисовать, и всегда хотим, чтобы  рисунки были яркими, красивыми, интересными. У нас много красок, приобретённых в магазине. Но мы никогда не задумывались о том, чем  рисовали люди в давние  времена, когда не было  красок. А ведь люди всегда рисовали. На обед  нам дают салат из свёклы, губы у нас окрашиваются красным цветом. Нам стало интересно, можно ли  сделать краски из овощей, фруктов и ягод, которые мы употребляем в пищу. И мы решили это выяснить. 
    Объект исследования: овощи, фрукты, ягоды.
    Целью нашей работы стало: выяснить, можно ли изготовить краски  из растений в домашних условиях.

Для достижения цели необходимо решить следующие задачи:

· из литературных источников узнать историю  красок растительного происхождения;
· экспериментальным путём выяснить, из каких растений можно сделать краски;
· нарисовать и сравнить рисунки красками,  изготовленными самостоятельно  и купленными в магазине.
    Гипотеза: предположим, что краски можно изготовить из растений в домашних условиях. 
Этапы работы над темой. (Приложение 1)

 1.Основная часть.
1.1. «Что такое краски?»

     Мы знаем, что красками можно рисовать, их можно смешать для получения нового цвета. У каждого основного цвета есть много оттенков. Краски бывают акварельные, гуашевые, масляные. 
     Мы хотели бы узнать:
· можно ли сделать краски самим и из чего их сделать? 
· Какими красками рисовали в древности? 
· Историю возникновения  красок. 
Чтобы всё это узнать, мы посмотрим в книгах, спросим у взрослых, подумаем сами, используем источник Интернет (Приложение 2) .
    Что такое краски, мы узнали из Толкового словаря русского языка (составители: С.И.Ожегов и Н.Ю.Шведова).
    Краски – это состав, придающий тот или иной цвет предметам, которые им покрываются или пропитываются. 
    Краски могут быть органические (полученные из растений и животных) и минеральные (из земли и камней), а так же природные (естественного происхождения) и синтетические (искусственные). Основа любой краски — пигмент, т. е. краситель.
1.2. «История красок».
    Об истории происхождения красок нам рассказала наша воспитатель Любовь Михайловна. Из энциклопедии  мы узнали, что первыми, кто стал пользоваться красками, были наши древние предки. Они, за тысячи лет до нас рисовали на стенах пещер, на скалах и даже на собственной коже! (Кстати обычай раскрашивать лицо, тело существует у многих племён в тропических странах и сейчас.) Как правило, в своих рисунках они изображали животных. Ведь считалось, что рисование - это самая настоящая магия. И если изобразить огромного буйвола, пронзенного стрелой, то охотнику обязательно улыбнется удача! 
1.3. «Какими красками рисовали древние художники?»

    Используя  Интернета, мы узнали, какими красками рисовали древнейшие художники. Оказалось, что одной из первых красок была глина. Глина удивительный материал. Она может быть самых разнообразных расцветок – желтая, красная, зеленоватая и белая. Затем появилась чёрная краска, её добывали из древесного угля и сажи. Большой популярностью у древних художников пользовалась охра, которая состояла из жёлтых, коричневых и красноватых минералов. Зелёный цвет получали при смешивании жёлтой охры и берлинской лазури.
     Анна Владимировна, учитель изобразительного искусства, рассказала о том, что  такими красками нельзя было раскрашивать ткани, головные уборы, оружие. Для этого нужны были  краски, полученные из растений.  Жёлтую краску давали молочай, шелковица, кора барбариса и ольхи; коричневую – отвар луковой шелухи, оболочка грецких орехов, кора дуба, листья хны; красную краску получали из корней марены красильной; синий – из растений индиго. Также природные красители получали при переработке мелких существ: каракатиц, морских моллюсков.
1.4. «Из чего  делали краски в старину и как сделать краску самостоятельно?» (Приложение 4)
     Как сделать краску самостоятельно, и как её делали в древности, мы узнали от наших родителей. Первобытный человек, приготавливая краску, растирал сырье между плоскими камнями, а в настоящее время используют с этой целью бисерные и шаровые мельницы. Уголь, мел и глину можно измельчить и в домашних условиях, а вот малахит и лазурит - очень твердые камни, для их измельчения необходимы специальные инструменты. Полученный порошок - и есть красящее вещество или пигмент.
     Пигмент – это сухой краситель. Он не может держаться на поверхности холста или листа. Поэтому нужно связующее вещество, которое склеивает, связывает частички красителя в единую краску – массу. Древние художники брали то, что было под рукой: масло, мёд, яйца, клей, воск и т.д. 
Эту массу нужно хорошо промешать, чтобы не было комочков. Готовую краску можно использовать для рисования.
     Мы решили попробовать сделать краски самостоятельно.
1.5 .Работа в лаборатории (Приложение 3)
Опыт № 1. «Получение краски из свёклы»
Опыт № 2. «Получение краски из моркови»

Опыт № 3. «Получение краски из крапивы»

Опыт № 4. «Получение краски из  ягод черники» 

Опыт № 5 «Получение  краски из ягод голубики»

Опыт № 6 «Получение краски из ягоды облепихи»

После того, как мы сделали опыты в группе, нам захотелось продолжить эксперимент дома. 
3.Опыты, проведённые детьми дома. 
Опыт № 1. «Получение краски  из ягод смородины. ( Стефания Сушко)
Опыт № 2. «Получение краски  из ягод вишни». (Софья Иванова)

Опыт № 3. «Получение краски из ягод брусники». (Катя Алексеева)

Заключение.
    На основе полученных знаний и проведённых исследований мы выяснили, что:

1. Краски придают предметам цвет, а основой любой краски является краситель.

2.  История красок началась вместе с появлением человека.

3. Краски состоят из пигмента и связующего вещества, в качестве пигмента использовали: землю, глину, уголь, мел, малахит, а связующего вещества – яйца, масло, воду, воск.
4. Сейчас краски изготавливают в лабораториях на заводе из химических элементов.

5. В ходе эксперимента нам удалось получить краски разных цветов и нарисовать ими картинки.

    Таким образом, мы убедились, что краски можно изготовить из растений в домашних условиях. В отличие от приобретённых в магазине полученные краски имеют другое качество и яркость.

Перспективы нашего исследования: 

    В дальнейшем мы продолжим эксперименты с красками. Будем находить разные пигменты и связующие вещества для получения новых экологически чистых красок.
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